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спеціальність 291,

харківський національний економічний 
університет 

імені семена кузнеця

конЦепЦіЯ ЄвропейсЬкої інтеграЦії: 
історіЯ та основні принЦипи

Аналіз сучасних євроінтеграційних процесів неможливий без урахуван-
ня історії розвитку ідей об’єднаної Європи та основних концептуально-ме-
тодологічних підходів, які були започатковані та розроблені протягом кількох 
століть європейської історії [1]. тому вивчення різноманітних форм існуван-
ня «європейської ідеї» має велике значення для розуміння сутності сучасних 
теорій і концепцій створення об’єднаної Європи, а також практичних заходів 
щодо її реалізації, починаючи з другої половини хх ст. як зазначає л. ям-
польска, на сучасному етапі, коли європейський континент шукає шляхи 
стратегічного розвитку, внутрішні структурні зміни та географічну експансію 
«на схід», теоретичне визначення перспектив Європейського союзу є акту-
альним завданням для наукової спільноти, політичних еліт і пересічних 
громадян Європи [2, с. 196].

с. скриль, проаналізувавши доктрини створення європейського про-
стору в історичному розвитку, виділив їх основні риси. по-перше, усі теорії 
європейської єдності наголошують на спільних цивілізаційних цінностях 
європейських народів, які мають слугувати умовою та основою поступових 
інтеграційних процесів. по-друге, мислителі різних епох концентрували 
увагу на процесах поширення романо-германської правової системи на кон-
тиненті, що значно полегшує діалог між країнами у визначенні політико-
правових стратегій поглиблення співпраці та вироблення критеріїв роботи 
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вищих інституцій. по-третє, для об’єднання народів Європи важливо забез-
печити безпеку та запобігти майбутнім військовим конфліктам у Європі. 
по-четверте, економічне співробітництво розглядається як матеріальна 
основа ефективної спільної безпеки та зовнішньої політики. по-п’яте, ре-
зультатом інтеграційних процесів має стати формування нового суб’єкта 
системи міжнародних відносин – об’єднання держав, що діє в інтересах усіх 
учасників [3, с. 50]. 

передумовами євроінтеграції можна вважати те, що Європа переживала 
складний період буржуазної соціалізації: силою зброї створювалися націо-
нальні держави, зароджувалася колоніальна система. молода буржуазія була 
зацікавлена в збереженні миру, розвитку внутрішньої та зовнішньої торгів-
лі. Боротьба за ліквідацію війни створила реальну основу для створення 
численних антивоєнних теорій і європейських проектів. у XVII–XVIіI ст. 
концепція суспільного договору була розроблена відомими філософами (гуго 
гроцій, томас гоббс, семюел пуфендорф, Джон локк, Жан-Жак руссо, ім-
мануїл кант та ін.). Закони природи диктували необхідність припинення 
війни та укладення угод між державами.

ідейними передумовами європейської інтеграції можна вважати: а) ци-
вілізаційний підхід – ідея виникла з європейського цивілізованого (культур-
ного) суспільства; б) єдність політико-правових інститутів на основі рим-
ського права та античних політичних традицій. матеріальними передумо-
вами європейської інтеграції можна вважати: а) географічні причини; 
б) ранній розвиток капіталізму; в) зовнішню загрозу зі сходу [4].

історія європейської інтеграції може бути представлена таким чином.
1. після жахливих наслідків Другої світової війни країни Європи розу-

міли необхідність об’єднання для забезпечення миру та економічної стабіль-
ності. у 1951 році було створено Європейську спільноту вугілля та сталі 
(Єсвс), що стало першою інтеграційною організацією.

2. підписання римського договору між шістьма країнами (Бельгія, Фран-
ція, німеччина, італія, люксембург та нідерланди) призвело до створення 
Європейської економічної спільноти. це був важливий крок до створення 
єдиного внутрішнього ринку, що передбачав вільний рух товарів, послуг, 
капіталу та людей.

3. Європейська економічна спільнота поступово розширювалася, залу-
чаючи нові країни-члени. різні етапи інтеграції містили створення спільної 
сільськогосподарської політики, спільної торгової політики та інших важ-
ливих елементів єдиного ринку.
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4. маастрихтський договір створив Європейський союз (Єс), 
що об’єднав країни в рамках єдиної валютної, економічної та зовнішньої 
політики. він також встановив принципи громадянства Єс та забезпечив 
вільний рух людей між країнами.

5. До Європейського союзу приєдналися нові країни, зокрема постсо-
ціалістичні країни східної Європи, серед яких польща, чехія, угорщина, 
країни Балтії та інші. це значно розширило Єс і зміцнило європейську ін-
теграцію.

6. велика Британія стала першою країною, яка вийшла з Єс після рефе-
рендуму в 2016 році, що мало значний вплив на європейську політику та ін-
теграційний процес.

Загалом термін «європейська інтеграція» стосується створення європей-
ських інституцій і політики з метою розбудови спеціального центрального 
органу влади, в рамках якого можна створити спільний європейський про-
стір. термін «європейська інтеграція» іноді називають «спільнотою сувере-
нітетів», оскільки Європейський союз створив спільні інституції, яким 
країни-члени делегували деякі зі своїх національних повноважень, щоб рі-
шення щодо певних спільних питань могли прийматися демократичним 
шляхом на загальноєвропейському рівні. у цьому сенсі європейська інте-
грація зазвичай визначається як добровільне та мирне об’єднання суспільств, 
урядів та економік, що виходить за межі раніше існуючих національних, 
політичних та економічних кордонів.

концепція і практика інтеграційного розвитку Європейського союзу 
базується на трьох принципах. Перший принцип полягає в тому, що інтегра-
ція є засобом, а не метою. це означає, що інтеграція передбачає спільне 
благо і є не панацеєю, а інструментом вирішення інших соціальних проблем. 
Другий принцип – інтеграція вимагає поступового і «покрокового» руху: зона 
вільної торгівлі – митний союз – спільний ринок – валютний союз з єдиною 
валютою і спільною економічною, грошово-кредитною та валютною полі-
тикою. Третій принцип – інтеграція вимагає, з одного боку, визнання існу-
ючих суперечностей як джерела подальшого розвитку інтеграційних про-
цесів, а з другого – адекватних механізмів прийняття збалансованих щодо 
інтересів різних сторін рішень та їх реалізації.

Дійсно, усі три принципи колись були сформульовані Жаном моне 
та знайшли відбиття в концепції європейського будівництва, вираженій 
у Декларації Шумана (9 травня 1950 р.). отже, перший принцип європей-
ської інтеграції міститься в цій концепції, у положенні про те, що економіч-
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на співпраця між членами нової Європи не є самоціллю, а саме тим, що най-
краще відповідає щоденним практичним потребам учасників, сприяє роз-
витку добробуту народів і водночас впливає на такі другорядні питання, 
як державний суверенітет, зовнішня політика і національна безпека [5]. 
Другий постає як теза, згідно з якою рух до об’єднаної Європи може бути 
лише поступовим – від початкових і обмежених форм регіональної інтегра-
ції до комплексних і широкомасштабних; від митного союзу та спільного 
ринку товарів, послуг, капіталу та людей до внутрішнього ринку, потім 
до економічного та валютного союзу і, нарешті, до політичного союзу (мо-
дель поступового, необмеженого, прозорого та комплексного розвитку 
концепції інтеграції на шляху до європейської єдності прийнято називати 
«методом моне»). третій принцип європейської інтеграції міститься в те-
орії моне, яка стверджує, що Європу не можна створити відразу або за од-
ним планом. вона будується на основі конкретних досягнень, завдяки яким 
спочатку виникає «єдність де-факто». Європейські країни-учасниці постій-
но розширюватимуть це партнерство на нові сфери спільної діяльності. 
таким чином, метод моне «… дозволив страху перед конфліктами стати 
рушійною силою європейської інтеграції і, залишивши цілі цієї консоліда-
ції невизначеними, дозволив йому повірити, що вся Європа йде своїм 
шляхом» [5].

у сучасних умовах під європейською інтеграцією розуміють процес 
зближення та об’єднання європейських країн для досягнення спільних по-
літичних, економічних та соціальних цілей. його основна мета – створення 
стабільного, мирного і процвітаючого континенту, що базується на принци-
пах демократії, прав людини, верховенства права та економічної співпраці.

визначимо основні принципи європейської інтеграції в сучасних умовах.
1. одна з головних цілей – створення єдиного ринку, де забезпечено 

вільний рух товарів, послуг, капіталу та людей, що дозволяє зменшити 
бар’єри для торгівлі та інвестицій, сприяючи економічному зростанню.

2. країни Єс прагнуть співпрацювати в питаннях соціальної політики, 
охорони здоров’я, освіти, навколишнього середовища та зовнішніх відносин. 
це передбачає рівний доступ до можливостей і ресурсів, допомогу менш 
розвиненим регіонам і країнам.

3. Єс підтримує розвиток демократичних інститутів і прав людини. 
принцип верховенства права є одним з основних для функціонування Єс, 
що означає, що всі країни-члени повинні дотримуватись спільних норм 
і стандартів.
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4. Європейська інтеграція сприяє миру та безпеці в регіоні, забезпечу-
ючи механізми для вирішення конфліктів і запобігання війнам.

5. Єс підтримує принцип відкритих дверей для нових країн, що відпо-
відають умовам членства, що дозволяє об’єднувати європейські країни 
на основі спільних цінностей.

6. Єс працює над гармонізацією різних стандартів у різних сферах, таких 
як захист навколишнього середовища, безпека продуктів, трудові права, 
що забезпечує рівні умови для всіх країн-членів.

Європейська інтеграція продовжує розвиватися, зокрема в напрямку 
поглиблення економічної та політичної інтеграції, і відповідає на нові ви-
клики глобалізації, міграції та зміни клімату [6].

отже, європейська інтеграція має глибокі історичні корені, що відобра-
жаються в різноманітних концепціях, розроблених протягом століть. по-
чинаючи з ідей європейської єдності формувались принципи, засновані 
на спільних цивілізаційних цінностях, правових традиціях і економічному 
співробітництві, що стали основою для подальших інтеграційних процесів. 
інтеграція є засобом досягнення спільного блага, і процес об’єднання євро-
пейських країн має бути поступовим і покроковим, включаючи етапи від 
вільної торгівлі до повноцінного політичного союзу. це також передбачає 
визнання суперечностей і створення механізмів для їх врегулювання. Євро-
пейська інтеграція має чітко визначені цілі, зокрема створення єдиного 
ринку, що дозволяє вільний рух товарів, послуг, капіталу та людей. сучасний 
Європейський союз прагне до розвитку демократичних інститутів, захисту 
прав людини, забезпечення миру і безпеки, а також підтримує принцип від-
критих дверей для нових країн, що відповідають умовам членства [7]. про-
цес європейської інтеграції продовжує розвиватися, адаптуючись до нових 
викликів, таких як глобалізація, міграція, зміна клімату та інші. важливими 
аспектами є гармонізація стандартів, розвиток соціальної політики і захист 
навколишнього середовища, що допомагає країнам-членам створювати 
рівні умови для розвитку. отже, європейська інтеграція є динамічним і ба-
гатогранним процесом, метою якого є забезпечення стабільності, процвітан-
ня та безпеки в Європі через співпрацю, взаємну підтримку та взаємозв’язок 
між країнами.
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